

打好蓝天保卫战 太白湖新区系列报道

济宁太白湖新区执法分局环卫处全面建设魅力新区

打造智慧环卫，提亮城市颜值

文/本报记者 崔培 图/视频见习记者 王浩然

济宁市太白湖新区执法分局环卫处以“推进精细化管理，打造最干净城市，全面建设魅力太白湖”为目标，把工作重点从突击整治、集中治理向构建体制科学化、制度规范化、管理细致化和考核标准化的环卫管理体系转移，有力推动了太白湖新区环卫事业的发展。



扫码看视频

冲刷路面。



机械配合人工，全天不间断清扫

19日上午，一辆雾炮车、一辆洒水车、两辆扫洗车正在运河路上忙碌着，像这样的场景从早上6点一直持续到晚上12点，“我们主要负责运河路以东路段的道路保洁工作，白天洒水一般在六次以上，夜间也要三次。”济宁市太白湖新区执法分局环卫处二大队队长黄淑地说，在夜间洗尘的时候一般要求四辆洒水车、三辆洗扫车，一辆雾炮车对道路进行冲洗清扫。

据了解，为加强道路机扫作业，太白湖新区执法分局环卫处，对可机扫路段全部实行机械化清扫，要求作业车辆严格按照规定车速作业，并实施实时监控。在机扫保洁的同时，对机扫的死角、死面及时进行人工补扫，当路面较脏时应放慢车速，确保达到保洁质量标准。

同时，对于路面的冲洗洒水除了规定每天洒水的次数

外，还要对人行道、小广场、导流岛等进行冲洗。遇有空气环境恶劣天气和重大活动，要增加道路洒水次数和道路冲洗次数。道路冲洗完毕后，要求达到路见本色，路牙及收水口无垃圾污物，洒水时要避开上下班高峰。冲刷路面时，要及时组织人员推水，以免形成积水。

除此之外，区执法分局环卫处还安排了人工保洁，对负责路段进行不间断巡回捡拾。在济宁市文化中心外的运河路上，一位工作人员正在清理路边的落叶，“我主要负责济宁大道到运河路这一段的日常保洁工作，早上6点开始上班。”济宁市太白湖新区执法分局环卫处工作人员姚海燕告诉记者，他们会开着市容管理车在负责路段进行巡回检查，车上装满了各种清扫工具，用于捡拾道路上的垃圾和清扫落叶，要保证垃圾在15分钟内捡拾完毕。



全天候清扫，保障路面洁净。

实施科学管理，提高工作效率

为提高环卫工作效率，区执法分局环卫处建立了科学的管理体系，对道路清扫实行全天候工作模式。针对新区大区污染防治要求，将工作人员分成3个班次，即上午6点至12点，下午12点至6点，晚上6点至11点的全天候工作模式，保证时刻有环卫工作人员在道路工作。

据了解，区执法分局环卫处不断升级作业标准、细化保洁时间，提高道路保洁质量。实行“三全保洁”，即全时段、全方位、全天候，规定路面上的垃圾滞留时间不能超过15分钟。在新区主要路段实行

17小时清扫保洁和洒水，其它道路的清扫保洁和洒水也要达到12个小时。

对于日常管理，要求做到无间断、无空隙、无死角，街道卫生始终保持“五无四净”标准，即无果皮纸屑、无土石杂草、无积水积泥、无痰迹烟蒂、无堆积物，路面干净、行道树穴干净、路牙边角干净、收水口畅通干净、果皮箱整洁干净。

对垃圾清运工作实行定时、定点、定人，白天垃圾积存时间不超过2个小时。生活垃圾清运做到日产日清，无滞留垃圾。切实落实“车走地净”制度，要求车辆整洁，杜绝

垃圾运输车沿途撒漏现象，司机要按指定地点倾倒，无乱倒、乱卸现象，清运率达100%。在重大节日和活动期间，还会增加巡回清运车次，及时清运箱内垃圾。

“为保证工作人员的工作效率，我们还明确了考核标准。”济宁市太白湖新区执法分局环卫处主任李利东说，对上下班迟到、早退、工作期间玩手机、散漫等违规现象以及工作能力优异、拾金不昧等优良品德，加大奖惩力度。同时，每年进行一次冬季军事化训练，以提升团队的执行力和凝聚力，实现工作效率不断提高。

数字化管理，打造“智慧环卫”

道路上的洒水车、雾炮车、扫洗车等各种环卫作业车辆的作业过程、作业地点等情况，环卫工作人员在办公室轻点鼠标就一目了然，这是执法分局环卫处打造“智慧环卫”的其中一项功能。

“我们为所有环卫机械车辆已全部安装了CPS定位监控系统，建立档案库，对人员、车辆进行网格化管理。”李利东说，实行一人一车，一车一档，通过与数字化管理平台的有效结合，详细记录机扫洒水、清洗等作业车辆的行车轨迹、时间、次数、里程等指

标情况，对作业全过程进行规范化、精细化和信息化管理，强化环卫作业精细化水平，打造“智慧环卫”提亮城市颜值。

同时，为提升环卫队伍应对应急迎查和突发事件、特殊天气的快捷反应和处置能力，环卫处为所有一线管理人员配备了对讲机，建立远程通话系统，实现了对讲机的远距离通话。通过与手机微信、CPS定位系统结合，遇到应急迎查和突发事件即可在第一时间下达调度指令，直接传达给一线作业人员和车辆，使问题在最短时间内得以解决。督查队人员也会全天巡回督查，及时发现问题，并督导落实、整改，大幅度提高了工作效率。

“环境卫生是一座城市的第一窗口、第一形象、第一门面。”李利东说，今后，区执法分局环卫处将继续不断推进道路清扫保洁全覆盖、高标准、精细化，加强日常保洁工作，坚持以“预防为主、综合治理、注重长效”的治理方针，强化管理，明晰责任，切实改善太白湖新区空气质量和服务环境质量。